5. Финансовые ресурсы ДОУ и их использование
     Финансирование муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 49 «Радуга» общеразвивающего вида поселка Краснобродского осуществляется  финансовым управлением Краснобродского городского округа. Согласно  сметы  расходов МБДОУ «Детский сад № 49 «Радуга» поселка Краснобродского на 2012 год, финансирование дошкольного учреждения осуществляется за счет местного и областного бюджета.

Питание детей в детском саду осуществляется за счет средств родителей (родительская плата).  Родительская плата за детский сад составляет 1063 рубля в месяц для ясельной группы, 1323 рубля для дошкольных групп. С  января 2010 года, согласно Распоряжения Совета народных депутатов поселка Краснобродского, из местного бюджета осуществляется доплата на питание детей в размере 16,50 рублей в день на одного ребенка. 
В МБДОУ «Детский сад № 49 «Радуга» поселка Краснобродского имеются следующие льготы на оплату за ребенка в детском саду: матери-одиночки  - 70%,  многодетные – 50%,  ребенок-инвалид – бесплатно (за счет областного бюджета). Кроме того, все родители, независимо от доходов семьи, имеют возможность оформить компенсацию родительской платы.
Расходы на содержание одного ребенка  в детском саду в среднем составляет около 11 000 рублей в месяц.  Платных услуг дошкольное учреждение не оказывает.
