НАША СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ
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29 апреля этого года команда нашего детского сада, в состав которой вошли педагоги: Нечунаева А.А., Славкина Н.М., Дерюгина Г.В., Янова О.В., Кильдюшкина Т.Ю., приняла участие в спортивных состязаниях «Веселые старты». 
Соревнования проводились между пятью командами, набранными из участников всех образовательных учреждений Краснобродского городского округа, в спортивном зале школы № 34. Мероприятие проходило в канун 1 мая - Дня Солидарности, Весны и Труда по инициативе Профсоюза работни​ков народного образования. Подготовила и провела соревнования заместитель председателя поселковой организации Профсоюза Давыдова Нина Тарасовна, в прошлом учитель физкультуры школы №34. Ее помнят и любят бывшие ученики. А некоторые из них участвовали в нынешних соревнованиях и вспомнили прежние уроки любимой учительницы. Спасибо, Нина Тарасовна, за азарт и спортивный интерес, который возник у всех участников и болельщиков при преодолении каждого испытания! 
По итогам всех конкурсов 1 место заняла команда школы №34, 2 место - команда школы №29 (п. Артышта), 3место - команда д/с №16 «Солнышко», остальным командам, в том числе нашей команде детского сада №49, были вручены грамоты за участие в этих соревнованиях.
После спортивной встречи, всех ждал «сладкий» стол и крепкий чай, организованный специально для участников соревнований, для того чтобы снять усталость и объединить коллег в дружеской беседе. В ходе ее все единодушно выразили мнение, что такие, несколько забытые мероприятия, интересны и нужны. Они  рождают чувства товарищества, коллективизма и бодрят дух. Так что в заключение хочется призвать коллег: в следующий раз еще активнее включаться в спортивную жизнь коллектива.
