Смотр-конкурс на «Лучший уголок по изобразительной деятельности» и «Музыкальная предметно-развивающая среда в группах»
В январе 2012 года в нашем дошкольном учреждении прошли сразу два смотр-конкурса «Лучший уголок по изобразительной деятельности» и «Музыкальная предметно-развивающая среда в группах». 

Воспитатели групп значительно пополнили предметно-разивающую среду в группах. Преобразился уголок  изобразительной деятельности, в каждой группе появился  музыкальный уголок. Воспитанники групп имеют возможность закрепить свои знания по музыкальной деятельности и изобразительной в созданных педагогами уголках.
 Победителями смотра-конкурса «Лучший уголок по изобразительной деятельности» стали Янова Оксана Валерьевна и Ныркова Наталья Владимировна, группа «Олимпики».

Лауреатами: Шильцова Ирина Ивановна и Нечунаева Анастасия Александровна, группа «Родничок»; Фомина Елена Рубеновна и Кильдюшкина Татьяна Юрьевна, группа «Лесовички».
Победителем смотра-конкурса «Музыкальная предметно-развивающая среда в группах» стала Дерюгина Галина Васильевна, группа «Растишки».

Лауреатами: Шильцова Ирина Ивановна и Нечунаева Анастасия Александровна, группа «Родничок»; Светлакова Наталья Александровна и Березина Татьяна Аркадьевна, группа «Крепыши»; Тимошенко Елена Анатольевна и Шмелева Юлия Викторовна, группа «Солнышки».
 Победители и лауреаты награждены почетными грамотами дошкольного учреждения, все остальные педагоги получили сертификаты участия.
Благодарим педагогов за участие в смотр-конкурсах, родителей и младших воспитателей за оказанную помощь.
