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13 марта 2013года в МБДОУ «Детский сад №49 «Радуга» прошло спортивное соревнование «Папа, мама, я – спортивная семья». В состав команды входили родители с подготовительных к школе групп «Родничок» и «Лесовички». У каждой команды было свое название, девиз и эмблема. Из группы «Родничок» семья Сариных в составе команды «Апельсин»: папа Владимир Николаевич, мама Юлия Викторовна и дочь Злата. Из группы «Лесовички» семья Бушмелевых в состав команды «Веснушки»: папа Игорь Николаевич, мама Марина Юрьевна и дочь Эльвира.
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 Для начала соревнования команды провели музыкально – ритмическую разминку с мячом. Эстафеты были подобранны всем членам семьи разного вида: дети - ползали по скамейке на животе, прыгали на резиновых осликах, мамы ходили по скамейке с мешочком на голове, прыгали через скакалку, папы прыгали через скамейку, и с зажатым мячом между ног. Команды перетягивали канат. А так же мы проверили, какая из команд самая дружная. Между эстафетами проходил блиц-опрос, насколько родители знают своих детей.  

    Пока жюри подводила итоги соревнования, дети  подготовительной к школе группы «Родничок» исполнили песню: «Про спорт». Итак, настал, долгожданный момент жюри подвели итоги: команда «Веснушки» семья Бушмелевых набрали 38 баллов, команда «Апельсин» семья Сариных набрала 34 балла. По результатам видно, что команда «Веснушки» победила. Каждую команду наградили медалями и сладкими подарками. Команда победителей получила Диплом победителя, команда «Апельсин» Дипломом за участие.
