Этот далёкий, таинственный и загадочный космос
   Со 2 апреля 2012 года в МБДОУ «Детский  сад № 49 «Радуга» в студии изодеятельности проводились занятия на тему «Этот далёкий, таинственный и загадочный космос». Дошкольники в своих рисунках и лепных работах отобразили реальные события полёта человека на космическом корабле в открытый космос. В творческих работах детей можно было встретить и космическую станцию, и спутник, и луноход, и различные планеты, и далёкие звёзды, и млечный путь, и многое другое, что они узнали  под мудрым руководством воспитателей  по данной теме. Рассматривая детские познавательные книги и красочные иллюстрации, слушая занимательные рассказы о космосе и людях работающих в данной научной области - дети загорелись желанием проявить свои знания в изобразительном творчестве.
    Очень нравилось ребятам рисовать фантастический космос, где была дана воля фантазии и творческим замыслам.  Здесь можно было встретить всё! На таинственных планетах размещались инопланетные города, небывалых конструкций космодромы, загадочные летательные объекты, невероятные животные и растения, и, конечно  сами инопланетяне! Детская фантазия, не имеющая границ, раскрылась в детских рисунках безгранично, поражая своей неповторимостью, своеобразием и неподдельной искренностью.
     Для  раскрытия творческих способностей детей, им было предоставлено максимальное количество разнообразных изобразительных материалов и технических средств, что позволило дошкольникам использовать в рисунках и лепке нестандартные техники в  изображении притягательно красочной палитры сюжетов и композиций.
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