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Здоровье дошкольников – важный вопрос, волнует который родителей детей дошкольного возраста. Именно в этом возрасте внимание врачей, педагогов и, разумеется, родителей, должно быть сосредоточено на любых отклонениях в физическом и психическом состоянии детей.
 Основная проблема снижения процента здоровых детей - низкий уровень знаний родителей о ценности своего здоровья и здоровья своих детей. Известно, что здоровье, более чем наполовину, зависит от образа жизни, на четверть – от окружающей среды и гораздо меньше оно связано с наследственностью и состоянием здравоохранения в государстве. Если мы, взрослые люди, это понимаем, и при этом сознательно вредим себе, то это наш и только наш выбор. Здоровье дошкольников, совершенно другой вопрос, оно полностью на нашей совести.
 Современные дошкольные образовательные программы составлены достаточно грамотно и обоснованно, но они акцентированы на вопросах гигиены и безопасности. Это, конечно, чрезвычайно важные условия, как для нормальной адаптации ребёнка в обществе, так и для сохранения его жизни в целом. Но более глубокая задача привить ребёнку необходимость быть здоровым, а значит, активным, дееспособным и не представляющим угрозы здоровью других членов общества.  Мы взрослые, педагоги и родители,  призваны воспитать у дошкольника уважение к собственному здоровью и обязанность его беречь.
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  Здоровье дошкольников – это результат их внутриутробного развития, перенесённых родов и жизни в младенчестве. Сложившаяся база для дальнейшего строительства детского организма. Ребёнок-дошкольник более активен и самостоятелен, чем новорожденный малыш, но при этом, пока ещё совершенно не адекватен во многих сферах жизнедеятельности и не может обходиться без контроля взрослых. Дошкольник способен обнаружить у себя какие-то проблемы со здоровьем и сообщить об этом взрослым, но, во-первых, он не умеет чётко формулировать свои мысли, а во-вторых, склонен фантазировать и приписывать себе несуществующие болезни. Плохо, что взрослые иногда не придают значения важным симптомам, на которые указывает дошкольник, но и чрезмерное внимание к любой мелочи, также, нежелательно.
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 Важно прислушиваться к детям, чаще обращать внимание на их состояние, перемены настроения, советоваться со специалистами, периодически обследовать даже вполне здоровых детей, систематизировать информацию. Полезно обращаться к литературе, участвовать в тематических обсуждениях на родительских собраниях, посещать консультации медицинских работников детской поликлиники и дошкольного учреждения. И, получая знания, делать всё возможное, чтобы сохранить здоровье своих детей.
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