Игрушки как отражение характера и средство коррекции поведения ребенка
У каждого из нас в детстве были любимые игрушки. И мы с удовольствием вспоминаем о них, став взрослыми...
Мишка, мишка, как не стыдно! 

Вылезай из-под комода...

 Ты меня не любишь, видно?

 Это что еще за мода...

 Как ты смел удрать без спроса? 

На кого ты стал похож? 

На несчастного барбоса,

 За которым гнался еж... [...]

 Целый день тебя искала —

 В детской, в кухне, в кладовой,

 Слезы локтем вытирала 

И качала головой...

 В коридоре полетела, — 

Вот, царапка на губе...

 Хочешь, супу? Я не ела —

 Все оставила тебе. 

Мишка-миш, мохнатый мишка,

 Мой лохматенький малыш!

 Жили-были кот да мышка...

 Не шалили! Слышишь, миш? 

Извинись. Скажи: не буду

 Под комоды залезать.

 Я куплю тебе верблюда

 И зеленую кровать. 

Что молчишь? Возьмем-ка щетку — 

Надо все соринки снять,

 Чтоб скорей тебя, уродку,

 Я могла расцеловать.
Саша Черный
Часто наша привязанность к ним определялась особенностями формирования нашего характера и взаимоотношений с окружаю​щими. По этому поводу есть даже специальные исследования. На​пример, психологи считают, что детские игры и игрушки могут многое рассказать даже о характере взрослого человека:
Любовь к играм с мячом говорит о том, что перед нами человек действия. Он не склонен к долгим и мучительным размышлениям, действует быстро и решительно — его трудно удержать. Между тем для него характерна непритязательность в быту, невнимание к неком​фортным условиям жизни. Зато ему очень важно, чтобы его интере​сы разделяли близкие люди и были такими же активными, как и он.
Куклы свидетельствуют о том, что человеку невероятно интересны общение с другими людьми, мир социальных отношений. Вместе с тем для него характерна погруженность в выбранную роль и игру — он не всегда сам понимает, чего хочет и каким на самом деле является. Это может предопределять недолговечность отношений с близкими людьми.
Плюшевые игрушки нравятся человеку, который любит новые ощу​щения и переживания. Он очень эмоционален и впечатлителен, зави​сим от отношения к нему окружающих людей. Поэтому ему нужно реализовать свою потребность в тепле и ласке через общение с мягкими игрушками — мишками, собачками и зайчиками. Такой человек может быть источником детской радости жизни для окружающих. Может быть и нытиком, который заражает своими негативными эмоциями окружа​ющих, если чувствует себя обделенным вниманием и любовью.
Краски интересуют душевных людей. Они открыты миру во всех его проявлениях, чувствительны к его радостям и печалям. Чрезвычайно восприимчивы к отношениям с другими людьми. Однако реакция на них может быть разной, в зависимости от того, насколько они позволяют реализовать творческий потенциал такого человека. Так, для них могут быть свойственны и агрессия и депрессия, поэтому относить​ся к ним нужно очень аккуратно, не забывая, что их легко ранить.
Интерес к занятию с пластилином и играм с ним свидетельству​ет о том, что человек склонен к усовершенствованию старой и со​зданию новой реальности. Окружающие так привыкают к этому, что постоянно ждут от него изменения обстоятельств и окружающего мира к лучшему. Между тем его может тяготить такой груз ответ​ственности. Такому человеку иногда самому тяжело провести грань между вымыслом и действительностью.
Конструкторы нравятся тем, кто не очень любит что-то менять в себе и не в восторге от неожиданностей, которые дарит жизнь, пред​почитая привычный ход событий. Вместе с тем такие люди, задумав что-то, не сворачивают с выбранного пути, проявляют упорство и целеустремленность, даже упрямство, и достигают задуманного.
Страсть к солдатикам характерна для людей, которым нравится намечать стратегические цели и решать тактические задачи, осуще​ствлять маневры. Поэтому они предварительно планируют свои действия, легко адаптируясь под изменяющуюся информацию. Любят соревноваться и, конечно, побеждать. Потом эта страсть переходит в увлечение шашками, шахматами и компьютерными играми.
Книги любят мечтатели. Для них характерны любознательность и пытливый ум, склонность к путешествиям. Увлекаясь вымыслом и фантазиями, они могут быть совершенно беспомощными и без​различными к будничной жизни и проблемам повседневности.
Однако взрослые «вырастают» из своих игр и игрушек и забы​вают, что они тоже — «родом из детства», что игра — это не толь​ко способ времяпровождения, но и способ построения себя и мира. Вспомнить это помогают сочинение вместе с ребенком историй про игрушки и разыгрывание их вместе с детьми.
