                                               Удивительный мир цифр и букв .
Обучение письму – занятие долгое и трудное для ребенка. Но можно сделать его простым, интересным и правильным. В этом вам помогут прописи, или графические упражнения.

Рисование карандашом по крупной клетке является одним из активнейших способов приобретения навыка ориентации на листе бумаги.

Также помогает развитию мелкой моторики руки, внимания, мышления и в дальнейшем поможет ребенку в умении писать буквы и цифры.

Фигуры и узоры прописей для дошколят. Содержат все необходимые линии и наклоны, с которыми ребенок столкнется при написании печатных и письменных букв и цифр.

Без такой подготовки в дальнейшем будет трудно добиться от ребенка хорошего письма.

Предлагаю вам несколько занятий для выполнения  дома с ребенком.

Будьте терпеливы и не ругайте малыша за допущенные промахи, ведь он только начинает

Учится. Пусть его знакомство с миром букв и цифр будет увлекательным и интересным!   

Игра «Я самый меткий»
Ребёнок должен проводить линии карандашом, точно попадая в мишени (руку не отрывать). Пройди по узкому лабиринту и выйди из него , не задевая стен. Проведи свой корабль кратчайшим путём так, что бы он не сел на мель. Попади мечом в баскетбольную корзину. Попади мячом в центр мишени (линия должна быть прямой). Найди выход из пещеры. Проследи путь бабочки. Здания вы можете придумать сами но старайтесь , что бы ребёнок проводил линии и прямые , и волнистые , чтобы лабиринты были широкие и узкие.

Игра «Буратино учится»
Для этой игры нужно приготовить тетрадь в клеточку и карандаш. Буратино срисовал узор, но наделал много ошибок . Сравни два узора и найди в работе Буратино ошибки . А теперь нарисуй узор, не допуская ошибок . В тетрадях в клеточку можно выполнять и такие задания: вы по клеточкам рисуете, например, кораблик, домик, грибок, робота, а малыш должен точно повторить ваш рисунок . " Теппинг – тест " , упражнение на развитие выносливости и быстроты мышц кисти руки. Начертите на листе бумаги 10 квадратов (сторона квадрата не меньше 4 см). В этих квадратах ребенок должен поставить по всей площади как можно больше точек. Работа в максимальном темпе продолжается 30 секунд, через каждые 3 секунды ребенок переходит к следующему квадрату. Затем подсчитайте количество проставленных точек в каждом квадрате и общее количество точек за 30 секунд. Для работы используйте простой мягкий карандаш. Количество точек, проставленных ребенком за 30 секунд, является показателем быстроты работы (максимального темпа), а изменение количества точек в последнем квадрате в сравнении с первым свидетельствует о его работоспособности и выносливости. Если ребенок вначале работает быстрее, а затем идет снижение темпа, это говорит о быстрой утомляемости. Наоборот, повышение темпа работы или равномерное его выполнение свидетельствует о высокой работоспособности и хорошей выносливости. Желательно это упражнение проводить для обеих рук. Обязательным условием упражнения является работа в максимальном темпе без остановки . Кроме того, нужно стараться ставить в разные места квадрата , чтобы можно было их потом подсчитать .

