

Не унижайте ребенка, не обзывайте его; «вот ты какой неловкий, ты всегда все портишь, все ломаешь». Вы ведь наказываете малыша за что – то конкретное, вот и говорите об определенном поступке, а не о личности вашего чада. Унижая, вы лишь снижаете самооценку малыша и настраиваете враждебно.
Не самоутверждайтесь. «Я же говорила, разобьется, а ты не послушал!» Это унизительно и вызывает желание сделать что – нибудь вам назло.

Ребенку нужно объяснять, что его поступок плохой. А родители часто не спрашивают малыша, а наоборот, фиксируют на шалости. «Ты зачем кошку за хвост дергал? Вот я тебя за ухо дерну! Больно? Теперь ты поймешь, как кошке было больно, и больше не будешь ее дергать!» Ребенок мгновенно вступает в конфронтацию и идет в наступление «Не буду, говоришь? Еще как буду!».

Никогда не наказывайте малыша, если он болеет, если только что проснулся или ест. В это время ребенок находится в другом состоянии, он не воспринимает ваши слова, наказание не подействует.
Не кричите. Орете – значит, не можете найти другого способа заставить вас выслушать. Значит, вы слабы и проиграете. Кроме того если по любому поводу кричать, ребенок просто перестанет на вас обращать внимание.
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Не бейте. Во – первых вы так покажите, что другим способом справится с чадом не можете. Во – вторых это вызывает ответную реакцию. Ребенок подумает, что единственный способ решать проблемы, и будет бить всех, кто слабее его.

Не спорте при ребенке, наказывать его или нет. Когда папа решает наказать, а мама помиловать, ребенок понимает, что наказание будет несправедливым, ведь кто – то на его стороне. Ваш авторитет окажется под угрозой. 
Никогда, наказывая или выговаривая малышу за провинности не сравнивайте его с другими детьми: «Вот твой брат не сделал бы», «А наша соседка Леночка, никогда на обоях не рисует». Такие сравнения приведут только к одному – вражде детей.
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